



伦敦眼·独家

她手掌里还留着钢钉钢板

——听徐莉佳身边人讲她的故事

昨晚的长宁区绿园小区,一片欢腾。上千居民自发来到徐莉佳家门口,放起了炮仗,撑起了横幅,带来了鲜花,拍着手高喊:“徐莉佳,好样的!”

不少邻居激动得热泪盈眶,握着徐莉佳妈妈的手:“终于等来这一天,她是我们小区所有人的骄傲。”

讲述者:父亲徐俊法 为了帆船她学英文

家里的书橱,2/3的书籍都是英文原版书,听她说,有一本是苹果公司前CEO乔布斯的传记,很励志。

徐莉佳最喜欢的中文书,是于丹和易中天的哲学书,英文书方面,都是关于帆船技术的。每每出国,徐莉佳训练比赛之余最重要的事,就是去书店淘书。因为帆船这项运动,欧美人技术最高,关于帆船运动最新技术的书籍,只有国外才能买到。

她在做陆上训练时,也会开着电脑,抓紧看下载下来的英文教程。为了向欧美人学习,徐莉佳养成了自学英文的习惯,很快,她成为国家队的兼职翻译。为了同国外高手交流,徐莉佳注册了欧美最流行的社交网站脸谱网的账号,页面全英文。这些年,她同世界排名前列的帆船高手都成了好朋友,外国人都很佩服她。

讲述者:母亲徐云英 她还是像个假小子

出征伦敦前,她对我们说:“如果身体可以,希望还能征战2016年奥运会。”我们一愣,这孩子是真心热爱帆船,可转念一想,25岁的姑娘,终身大事怎么办?你手头上有什么好男孩的话,介绍给我们徐莉佳吧。只要人好,读书好就行。



■ 昨晚,上海选手徐莉佳在帆船项目夺冠,徐爸爸和徐妈妈十分开心



■ 副市长赵雯上门道贺



■ 家中的书柜中有很多徐莉佳从国外带回来的资料书

徐莉佳至今还是一副假小子模样。我们对她说,买两个名牌包包,必要时可以出席重要场合,可她从来就没买过。我们自作主张给她买的裙子,她也几乎不穿。客厅里有一张徐莉佳在埃菲尔铁塔下的照片,这是她10岁去法国比赛时照的。由于看上去像男孩,徐莉佳在和几名意大利男孩争抢器械时和人打了架,一个人打几个,她不管,照样上。等到比赛的时候意大利人看到她她是女的,反而不好意思了,走过来向她道歉。还有一次在多哈亚运会上,她去女厕所,工作人员对她说:“男厕所在对面。”

由于长期在海上暴晒,她的皮肤很黑,脸上还有痘痘,涂了防晒霜也不管用。她也常常感慨:“郭晶晶、吴敏霞的皮肤,真好。”只有这时,她

才有了几分上海小姑娘的特质。

讲述者:徐莉佳阿姨 她给妈妈做饭菜

拌豆腐,是徐莉佳的拿手菜。每次徐莉佳回家,我们都能尝到她亲手做的饭。

上海姑娘,是妈妈的掌上明珠,回到家多半是妈妈照顾女儿的。但徐莉佳不一样,因为她妈妈身体不太好,她反过来照顾妈妈。打扫卫生、买菜做饭,样样都会。我女儿和徐莉佳一样大,也是运动员出身,但我每周都给她洗衣服做饭,很宝贝女儿,像徐莉佳这样独立的上海姑娘,你见过吗?

前些年,她外婆还在世的时候,她每次写信回家,一定要提一提外婆:“妈妈,你要照顾好她。”

我常对徐莉佳说,你人好,将来一定福气好。

讲述者:上海交通大学体育系主任孙麒麟

她是真心想读书

徐莉佳是我们交大的学生,专业是工商管理,她的刻苦值得大家学习。很多运动员平时没时间来校园读书,我们会安排一对一上门辅导。但徐莉佳不需要。训练归来,她都不回家住,她说,住到校园来,有学习氛围。她和普通学生一起,在公共教室上课学习,遇到难点,主动向周围人请教,是真心想读书。

伦敦奥运会后回来,她的学分很快就要修完了,还有一些论文要完成,我们交大人都为她感到骄傲。

讲述者:上海市水上运动管理中心领队

她开完刀就来训练

今年3月,在一次陆上训练中,徐莉佳不慎摔倒,造成左手粉碎性骨折,被送回了上海。她妈妈心疼得直掉眼泪,徐莉佳一滴泪都没有流,反过来安慰妈妈。手掌里安装完钢钉钢板后的第二天,她就下床了,她对妈妈说:“我还有双腿、一只手是好的,我可以做陆上训练。”一个月后,徐莉佳就随队去福建集训了。

她的左膝关节曾经长过肿瘤开了刀,她的听力先天不足,她手掌里还有钢钉钢板,她却说自己还能征战下一届奥运会,像徐莉佳这样坚强的上海姑娘,实在不多见。

本报记者 陶邢莹



■ 徐莉佳获得奖牌

看女儿徐莉佳冲线时实在太紧张——

道贺者来了 徐妈妈仍说不出话

至今,帆船在国内是一个冷门项目。伦敦奥运会开赛以来,尚没有电视台完整转播过徐莉佳的这个项目。过去的一个多月以来,父母徐俊法和徐云英同女儿失去联系,关于帆船比赛的新闻又很少,两人成天心事重重。上周晨练,徐云英因为贫血,突然在公园里昏倒了,吊了一周的盐水。居委会干部很关心徐云英的身体,过去一周轮番登门陪她说话,解解乏,“她刚刚退休,在家里没事做,联系不到女儿,总是七想八想的,我们很担心她。”

昨晚,赛前5小时,因为网络上查不到一丁点关于帆船比赛的消息,徐云英就在房间里踱步,心神不宁,连晚饭也没吃。她打电话给朋友:“哪个台有转播,一定要及时通知我。”晚上8时,比赛开始,上海市水上运动管理中心的书记和领队来到她家,也只能通过国际帆联的网站,向徐爸爸徐妈妈转述每一轮的信息。直到最后两轮,央视7套才开始转播徐莉佳的项目。当徐莉佳高喊着冲向终点那一

刻,徐妈妈几乎已经瘫倒,直到各方都来道贺时,她仍旧说不出话,眼角闪着泪光。80平方米不到的家里,瞬间涌入五六十人,见有记者上门采访,徐爸爸这才反应过来,赶紧同领队交换了一身衣服,“穿红T恤,喜气。”

第一时间,上海市副市长赵雯上门道贺,刚进入绿园小区,上千邻居夹道欢迎,整个小区沸腾了。保安告诉记者,为了庆祝徐莉佳夺冠,小区居委会特别开了这扇平时锁着的安全门,“这扇门离徐莉佳家里最近,方便大家都来她家。”

位于淞虹路的这套80平方米二手房,徐莉佳一家人住了近十年。徐云英不是没想过要换一套大一点的房子,“将来有一天,如果能住电梯房,有健身会所,女儿回家还能方便点。”但昨晚的这一一幕,令她真心感动。徐莉佳对帆船的执着,邻居们都看在眼里,而徐莉佳全家的淳朴,也换来了邻居们的关心。现在,徐爸爸徐妈妈的千言万语,化作四个字:“谢谢大家。” 本报记者 陶邢莹



■ 绿园四村的居民们庆贺徐莉佳夺冠

本版图片本报记者 张龙 摄